



提一盞雪花的燈盞
回到久別的家鄉
自己眼睛里的雲翳已不知去向
此時是心情和事物最亮的時刻
母親穿着藍格子棉襖站在村頭
腳下，落滿了白色的鴿子
這些吉祥之鳥，翩翩起舞
幻化的事物紛至沓來
回憶，讓我因感動發出哽咽之聲
老屋里蓄滿草木的熱量
將悲涼與孤獨趕出去很遠
許多往事，枯萎又盛開
怦然心動一些丟失的語言
和修辭又回來
民謡里旺盛的香火多么繁茂
夜深了，老屋里溫暖如春
母親眼睛里的炭火
瞬間點燃了整個冬日的冷漠

作者李恩維：山東臨沂工業大道北段童星實驗學校



劉總躺在床上翻來覆去就是睡不著。放在枕頭邊的手機時不時地傳出“短信送達”的“吱吱”響聲。此刻的劉董雖不想看短信，他也知道短信的大概內容，但總還是情不自禁地用手劃一下手機的螢幕，微信裏就跳出了幾行字或者一段語音。

“老人家，你想好了，如果給的不是我要的數字，那你的仕途就有坑。”，“我傍你，你睡我，如今分手你與我，不給贍養給說法，二奶反腐一抓靈。”

身為大型國企董事長的劉志平能夠在海內外市場上興風作浪，但是面對二奶的威脅卻顯得手足無措。

二奶陳娜是劉董在二年前的一次私人派對上結識的新歡，無論是陳娜的氣質還是口才都讓劉董一見鍾情，當時劉董就暗暗發誓一定要把陳娜搞到手。經過三個多月的輪番進攻劉董終於將陳娜請到了床上，並且實現了用自己的身體壓在陳娜身體之上的豪言壯語。劉董是個和女人有過身經百戰經驗的中年男子，但是和陳娜的這一夜著實讓劉董神魂顛倒，他暗自驚喜還能嘗到陳娜這樣“味道”的女子實屬慶幸，自己的“性福生活”裏又增添難忘的一頁。

自那一夜之後，陳娜就成了劉董的二奶。當然劉董明白，要讓陳娜做二奶付出的代價自然不菲。但是劉董認定，人生一場，最難尋覓的就是和中意女人的纏綿，像陳娜這樣的女子就是代價再高也要“博一記”。以後每一次和陳娜的交歡，劉董事先做好功課，不僅在體力上、方式上、時間上還有在語言上他都力求要高質量、高標準來完成。他希望和陳娜的每一次都要做到刻骨銘心，因為陳娜肯定是限量版，做一次少一次。他知道包養陳娜這樣的的女人沒有堆砌如山的物質支撐，她怎會俯首聽命。

雖然這段“性福生活”維持了二年，劉董在身體力行的情況下享盡了男性的快感，但是分手的這一天還是到來了，原因是陳娜的要求越來越高，最後陳娜甚至要求每一次交歡都必須換一個別墅，而這個別墅的戶名必須是陳娜她的名字。

劉董知道災難臨頭了。

劉董躺在床上看著手機裏陳娜的照片和陳娜發來的短信，讓他既纏綿又恐懼。分手看來是不可避免的結果，可是陳娜的要價實在太高，三套別墅，再加五千萬現金。否則就在紀委辦公室見。

現在的官員一聽紀委二字就膽戰心驚，紀委成了官員的軟肋，但是劉董不得不面對陳娜的挑釁，又不得不設防萬一被紀委請喝茶時如何應付。

此刻劉董頗有後悔之感，港星成龍的那句經典語錄：“這是每個男人都要犯的錯誤”，如今要在自己身上應驗惡果。

此刻手機又傳來短信信號，劉董打開，又是一行揪心的文字映入眼簾：考慮的咋樣？沒有種

走來的新年

新年是從歲月的臺歷上走來的一位春天少女
她在走動
在陽光下幻化成一首詩
我看見詩的內容和詞
我嗅到那些詩句盛開的芬芳
這歲月的臺歷
這生活的詩行

從第一頁到另一頁
一個生活的歌者流浪的過程
舉著生命之燭在趕路
留下一串串深深淺淺的腳印
在今天，它們成為歲月的長勢
構成一片風景
蔥蘠著心之荒原
這一頁頁整齊的重疊
這生活的巖層
一些東西隨歲月風化了
一些東西留了下來

沈澱了生活的某些最真
透過它，我看見
某些質的光芒在生活的底處閃耀
依偎新年的臺歷
就像依偎一座溫暖的小山
呼吸少女春天的氣息
重溫和感念生活的夢境
作者張清偉：現居中國四川省成都市
有詩歌、散文、小說散見20余家報刊雜誌



歲月輕盈地打開了一扇新的門扉，新年帶着永遠相似的笑靨呈現了。人們在歡笑聲中走進2017年的大門，與新年相擁，聆聽新年的聲音，互道新年的問候。

2016年就這樣過去了，我們檢視過往的足跡，反復地咀嚼那歲月中凝結的顆顆珍珠，既有豐收的喜悅，也有失落的迷惘。那些心中的話，那些不平凡的事，那些魂牽夢繞的人，那些深藏於心的夢想，都在相遇相擁里找到歸宿。四季輪回，冬去春來，春華秋實，從未有過差錯，也用不着去懷疑，但塵緣渺茫，生命苦短，每個人的生命都是一條無法返回的航道。經過的一切不會重來，錯過的機會更不會再來咚咚敲門。我們能夠遇上的都是與我們的生命息息相關、能夠影響甚至改變生命進程的人事物，並且經過了多少祈福才滿足了我們的心願。

揮手送走那曾經的美麗，把傷痛放在塵埃里，擺脫真真假假的誘惑，為身邊的人，為紅塵內外許多憂傷的人，我們學會了把祝福給予別人，用微笑演繹無可抗拒的善意。我們在無從抗拒的生活中時刻的轉換着不同的角色，無意中可能會與幸福牽手，無意中也可能與災難同行。但是，不管怎樣，我們都會駐留在每一次的角色里，探求生存的方法，觀望生活的百態，寫意人生的瞬間。和生命中相擁的人共同分享。相擁的生命是美的。這相擁中，所包含的何止是牽挂。分別時的依戀，旅途中的思念，雨來時的焦躁，風停後的等待，無法割捨的關懷，綿綿不絕的愛，盡在這深情的一

擁之中。只有在與新一年的相擁中，我們才能感受到生命最本質的溫暖。生活就是一個奇跡，每一個遇到的人都會帶來意想不到的奇跡。生活不僅僅是用來接受的，更需要創造，需要不斷地打破平衡、構造新的平衡，這才是我們在2017年應該擁

聆聽新年的聲音



有的日子。
新年本是書和畫。每個日子，都是內容不同的一本書，風格不一的一幅畫。我們皆是書中的一個小符號，畫中的一個小圖案。當日子一天天翻過去，我們生命的厚度是否會增加？是否還會更有質感？也許前一頁，我們是閱讀觀畫的讀者，而下一

頁，卻又變成書中的主角、畫中的人物了，更有可能既是讀者又是主角。只是我們的腳步太匆忙，常常忘記去品讀欣賞，隨意的瀏覽過去，便斷言生活是一味的單調輪回，只是公式化的衣食住行。所以，千萬別那麼匆忙，學會停停走走，用我們的心細細的品嚐。

這個世界太多的生命活的太累，或為權利勾心斗角，或為利益魚死網破，忙着去爭斗，去獲取，卻拿不出時間來與相知的人促膝長談，與相愛的人深情相擁，最終憔悴在自己的心路上，從而讓自我人生的過程缺失了生命最本質的光華。所以，別去做無謂的爭斗，別去做名利的奴隸，讓我們珍惜身邊一個與我們同樣純粹的生命，去感受生命最淳樸的真情，去尋找生命最真實的生活。人都喜歡在新的一年溫暖感覺厚重些，持久些，暖人肺腑的言與行依然如初。讓我們敞開胸懷，向生活着的這塊土地傾瀉激情，向年幼的孩子澆灌母愛的甜甘露，向逐漸老去的父母撒播遲到的反哺恩情。這時候，溫暖是我們刻意或者隨手播下的粒粒種種，必將春暖花開，綠意盎然。

健康活着就是一切，就該以最好的狀態生活。新年，只是一個快樂的開端，一個新的征程起步，當大地綻放綠色，當陽光日漸明媚，我們的心也開始了2017年歡唱，去相擁一個個新的起點、新的挑戰、新的期待。

作者林國強：浙江省作協會員，湖州廣播電視總台主任記者。作品散見國際國內百餘種報刊。

的話就去紀委吧，我已經看好走法和上班時間……。

劉董看完差一點把蘋果6扔到窗外去。他心跳急速，血壓劇增。

劉董仰天在床上，他突然萌發一個念頭就是殺意。也許對付陳娜這樣的的女人只能動殺意。

劉董的身體一陣微顫，以前說殺人都是聽他人的故事，如今也要輪到自己去殺人。

問題是怎麼殺？

像周永康那樣製造“車禍”殺老婆？劉董沒有自信，他畢竟沒有周永康的級別，也找不到替罪羊。那，雇傭殺手。

劉董在網上流覽了一下，想看看有沒有殺手廣告，但是沒發現。那，如果自己動手，這樣危險係數更高，一是他沒有殺人經驗，不出破綻，不被警方破案，完全沒有把握。要麼，同歸於盡。想到此，劉董又有難捨難分的情懷，他的仕途，他的政績，他為實現共產主義而奮鬥還沒見起色，他的其他二奶還沒有享用完畢，怎可一走了之。

劉董心情極為煩躁，手也在顫抖，突然手機微信的“朋友圈”框裏出來一條消息令他眼睛一亮。“朋友圈”上說：“晚上吃生薑等於吃砒霜。”劉董一陣驚喜，他知道砒霜是劇毒品，誰要想死砒霜准能幫他如願，如果把生薑在晚上讓人吃了後死亡，算不算下毒？算不算故意殺人？

劉董坐起身尋找到他公司聘請的法律顧問韓強律師的電話號碼。

劉董：韓律師，我有個問題要請教。

韓強：請說。

劉董：就是說，打個比方說吧，一個人請另一个人在晚上吃了生薑，第二天那人死了，那麼請客的人是不是殺人犯？

韓強：目前中國沒有法律規定晚上給人吃了生薑導致死亡要對給吃者追究法律責任。現在的日本料理店晚上都提供生薑供食客食用。沒有一家日本料理店成為殺人被告。

劉董：嗯，好好。謝謝。

劉董聽後一陣暗喜，生薑還有如此妙用，以前只是聽說生薑可以驅寒，現在剛知道，還可以“驅人”。

劉董躺下了。

這次躺下似乎平靜了許多，似乎可以安穩地睡上一覺。原因是她終於找到一個可以至陳

娜於死地的武器：生薑。

可劉董躺下後還是翻來覆去沒有睡著，如何使用這個生薑武器還是個難題。劉董明白，不可能讓陳娜一次性吃上三公斤的生薑以此達到滅口的目的。理性地謀殺只能慢慢來，就是讓陳娜在每天晚上吃一點生薑，唯有這樣才可以做到殺人不見血的效果。

劉董望著天花板策劃著請陳娜吃飯的細節。

從明天晚上開始，一是要用藉口拖住她，讓她別輕舉妄動。另一個就是每天晚上請她吃飯，還必須和飯店廚房打好招呼，就是在陳娜點的每一個菜肴裏必須放進生薑，還要不段地變換生薑的類型，有的菜放薑絲，有的放薑片，有的放薑塊，有的直接上日本紅生薑。但又要不讓陳娜察覺是我劉志平的殺意。劉董深知陳娜不是吃素的女性，她的智商和敏感度有時遠遠高出我劉志平，陳娜在劉志平毫不注意的情況下，每次和她交歡時都用針孔攝像機拍下畫面，不但畫面清晰，還有音頻對話，劉志平那些床上用語全部被刻錄在U盤內。光是這一招劉董就知道碰上了對手。

劉董靜思一夜，終於策劃出殺陳初稿，翌日他和陳娜長談了一次。

劉董：對於你的要求，我可以滿足，完全可以滿足。

陳娜：是嗎，那就爽氣點，把事情做完了，我們也就銀貨兩訖。

劉董：我也想盡快銀貨兩訖，但是你的要求很高，我一時拿不出這樣多的現金……

陳娜：那你可以先付一半，另一半你定一個時間再付。

劉董：你放心，對於你的要求我肯定100%滿足你，你的身價完全值這個數，我盡力，我盡力。

陳娜：那好，你堂堂董事長應該不會食言。

劉董：這樣，我一邊籌錢，一邊每天請你吃飯。請你答應我的要求。這樣和你分手我也有個心理上逐漸遠去的準備。否則我要失常、失態，影響工作。

陳娜：這個嘛……那好吧。只在飯局上見面。

劉董：對對，只在飯局上。明天的飯局地點我會用微信通知你。

劉董的第一步似乎完美，一是讓陳娜同意飯局，二是沒有讓陳娜發現飯局有詐。

以後的每天晚餐，劉董做了精心準備，他疏通了廚房的廚師長，凡是在陳娜點的菜裏都要放生薑。

此外，劉董還要準備好幾家飯店輪換，每天盯著一家飯店會引起陳娜的懷疑。

一個星期過去，二個星期過去，三個星期過去，四個星期過去，劉董在每晚的飯局上都注意陳娜的臉色，是不是在一天天變黑，但是依劉董的觀察都讓他失望，陳娜的臉色不但沒有變暗變黑，反而容光煥發，白裏透紅。

這生薑到底管不管用啊？

一個多月過去，在陳娜身上花費的飯局錢又是一筆大開銷，原本以為夜夜給她吃砒霜，不出一個禮拜就叫她一命嗚呼。可是完全沒有吃砒霜的效果而是人參的結果。

劉志平越想越納悶。

此刻，劉志平的手機又傳來一個“微信到達”的吱吱聲，劉志平打開一看，果然是陳娜發來的。

短信這樣寫：劉董，不必再使用什麼伎倆了，你的生薑殺意在我身上一點沒用，你只注意了“晚上吃生薑如同吃砒霜”的這段文字，但是你忽略了還有一段更有趣的文字：“早上吃薑，勝過吃參湯。”我只要將我的作息時間調整一下，白天睡覺，晚上起床，把白晝顛倒一下，於是你就請我吃生薑的時間段就是你的晚上，我的早上。飯局不但沒有砒霜的效果全靠參湯的作用。老劉，我的智商程度你還不了解嗎？再給你一個禮拜的時間，否則我們真的要紀委見了你的面。

劉志平看後真要吐血，他完全沒有想到自己一個堂堂大型國企的董事長竟會敗在這個二奶的手裏。

這一夜劉董又失眠了。

翌日他向公司謊稱生病請假一天。劉志平一整天坐在沙發上呆呆地看著電視機，至於電視機放的什麼內容他根本沒在意。劉志平一直在想第二個殺意方案，但是苦於絞盡腦汁還是沒有妙計再現。

時間不知不覺到了晚上十點多，劉志平有些睡意，突然電視機出現了陳娜的名字，劉志平一個驚醒，他揉了揉眼睛，果然電視機裏出現了驚人的畫面。播音員：今天下午，本市發生一起兇殺案，被害人叫陳娜，據警方瞭解到，陳娜是在自己的寓所裏被人殺害，警方已經將殺害陳娜的犯罪嫌疑人林洲宇捉拿歸案。據林洲宇交代，陳娜是林洲宇長期包養的二奶，因為陳娜的要求越來越高以致林洲宇無法滿足她的要求，陳娜多次威脅林洲宇要把林和她交歡的視頻交給市紀委，導致林洲宇一氣之下將陳娜殺死。

劉志平睜大眼睛看著電視，腦子裏卻在想：林洲宇不是我們集團公司的總經理嗎？

作者王方

